

聚焦生态实事 守护碧水净土 我市治水护土同步发力

■记者 黄旭 通讯员 朱锋

本报讯 记者从市生态环境局获悉,今年以来,我市将农村黑臭水体治理、土壤污染防治以及保障核与辐射安全作为“为民办实事”的重要实践,在治水护土上同步发力,形成了一定的治理经验,造福一方百姓。

扎实推进农村黑臭水体治理。

2025年,我市计划完成43个农村黑臭水体治理任务,治理面积5.5万平方米。截至目前,已完成24个,完成率55.8%,治理成效获多方认可。《中国环境报》刊发《淮北程阁村治理农村黑臭水体》专题报道,推广我市农村黑臭水体治理模式;云南、河南等省市先后前来考察学习;生态环境部实地调研相山区程阁村、瓦

房村治理工作,给予充分肯定。

全面筑牢土壤安全防线。全市农用地、建设用地安全利用率持续保持100%。强化重点用地排查,动态更新2025年度土壤污染重点监管单位41家,完成172个重点建设用地土壤污染状况调查,生态环境、自然资源部门联合排查2019年以来涉“一住两公”地块116个,对违规用地下

发督办函要求整改。

持续加强核与辐射安全监管。全市11家涉源单位共管理放射源109枚、射线装置397台。今年以来,安全送贮闲置废旧放射源6枚,完成11家危险废物经营单位申报登记。监测显示,全市通信基站电磁辐射强度均处于正常水平,环境风险可控。

汪继宏调研 采煤沉陷区综合治理工作

■记者 闫肃

本报讯 7月12日下午,市委常委、常务副市长汪继宏率队深入濉溪县临涣镇张楼村,实地调研采煤沉陷区综合治理工作。

汪继宏一行走进张楼村采煤沉陷区核心区域,通过现场踏勘、查阅图纸、听取汇报等方式,详细了解工程进度、搬迁安置实施、旧房拆除推进及周边生态修复等情况,围绕项目关键环节和难点开展现场办公,并提出具体指导意见。

汪继宏强调,各级各部门

要深刻认识采煤沉陷区治理的重要意义,增强大局意识、强化统筹调度、层层传导压力,不折不扣抓好工作落实,切实保障群众合法权益;坚持问题导向和目标导向,精准施策修复改善生态环境,为区域高质量发展筑牢基础。属地政府要精准摸排受影响群众基本情况,认真倾听群众诉求,及时破解项目推进中的难题,科学制定工作计划和搬迁方案,建立安置群众管理台账,确保工作落地见效、惠及于民,让群众尽早搬新家、住新房。

6月份“淮北好人”评选揭晓

■记者 肖干 通讯员 孙瑾

本报讯 目前,经公众推荐和专家评议,祖百建等2人入选2025年6月份“淮北好人”。

他们是:38年如一日传递解惑,退而不休,义务传播家乡故事,主动参与村务调解、

村志编纂、基层治理等工作



电子信息产业 赋能区域经济

7月10日,烈山经济开发区一家5G光通信元器件生产企业车间内,工人在赶制5G网络通信光纤交换机电源元器件订单。

近年来,烈山区大力发展电子信息产业,通过建设智能工厂,引进元器件制造、智能终端和5G通信组件等电子信息制造企业入驻,为区域经济高质量发展注入新动能。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 杜磊

我市《社区嵌入式养老机构建设规范》地方标准发布

■记者 朱冬 通讯员 刘亦名

本报讯 近日,记者从市民政局获悉,市市场监督管理局发布公告批准《社区嵌入式养老机构建设规范》地方标准。该标准将于2025年7月30日起正式实施。这一标准的出台,将为我市社区嵌入式养老机构的建设提供全面、细致的规范指导,有力推动养老服务高

质量发展。

据了解,该标准由市民政局提出并归口,淮北现代社会事务服务中心、安徽淮海实业集团相王现代服务有限公司等多家单位共同起草。在起草过程中,编制团队充分调研了我市养老服务实际需求与发展现状,广泛征求各方意见,历经多轮修改完善。

标准明确了社区嵌入式养老机构

建设的基本要求、建筑要求和功能区设置。在基本要求上,对机构选址、配置、运营机构、从业人员、制度建设等进行规范;在建筑要求方面,对机构的设施设备、无障碍设施、室内装修、建筑标识、卫生控制、噪音控制等作出详细规定;在功能设置上,标准要求机构需划分“机构服务区、多功能区、助餐区”等核心区域,搭建智能服务平台,

实现机构内部管理、服务管理和健康监测等功能。

近年来,我市大力推动社区嵌入式养老机构建设,截至目前,已建成22家嵌入式养老机构。该标准的实施,将有助于提升社区嵌入式养老机构建设的规范化、标准化水平,让老年人在“离家不离亲”的环境中享受专业化照护,不断提升老年人的获得感、幸福感和安全感。

优化“3+2”产业布局 打造现代产业体系 淮北矿业以新质生产力为发展蓄能

■记者 邹晨光 通讯员 郑洪光

本报讯 6月12日,聚能发电公司2号机组发电机转子一次成功穿装到位;6月14日,陶忽图煤矿副井与主井贯通;6月29日,碳鑫科技年产3万吨乙基胺生产装置产出“第一桶”合格产品……6月份以来,淮北矿业集团一批重点产业项目建设捷报频传。

今年以来,淮北矿业集团大力发展战略生产力,加快完善以综合能源、化工新材料、现代服务3大产业为主导,以建筑、环保2大产业为支撑的“3+2”产业布局,打造现代产业体系。

加快构建综合能源体系。省外建设的特大型煤矿——年产能800万吨的内蒙古陶忽图矿加快推进,副井与主井提前16天实现精准贯通。安徽省“十四五”重要支撑性电源项目——聚能发电2×660兆瓦超超临界二次再热

燃煤发电机组项目围绕2025年底“双机双投”目标加快建设,近期2号锅炉受热面完成并通过水压试验,启备变倒送电已完成,除盐水成功制水。瓦斯发电、风力发电、光伏发电等绿色能源项目齐头并进,芦岭矿瓦斯电站提前一个月实现了4台机组扩容改造,每日新增发电量5.6万千瓦时,上半年完成瓦斯发电量10249万千瓦时,光伏发电量10335万千瓦时。

聚力打造化工新材料原创技术策源地。全球规模最大的合成气法制乙醇装置——年产60万吨乙醇项目满负荷运行,乙基胺生产装置产出合格产品;醇基高端化学品项目蓄势待发。3万吨/年碳酸酯项目实现一次性投料试车成功,首批产出的电子级碳酸甲乙酯纯度达99.99%以上,各项指标均优于国家标准。年产6万吨三氯氢硅项目、年产12万吨生物可降解新材料项目相

继投产,年产2万吨电子级盐酸和6万吨电子级烧碱项目稳步推进。

着力构建现代服务业新格局。现代物流贸易公司统筹协同发展,强化运营管控,拓展新市场。商贸板块在复杂严峻的市场形势下,逆势发力,营收同比增长4.3%;物流板块以华塑物流园、广聚物流园、孙疃港“2园1港”物流节点为依托,大力发展“公铁水”多式联运、运贸一体等业务,打造集团公司智慧供应链系统,通过物流采购服务实现同比物流降本885万元;电商板块平台业务辐射区域拓展江苏、河南、山东、湖北等省份,通过竞价为企业溢价增效8816万元;再生资源板块积极拓展湖南钢铁等战略客户,废钢贸易取得实质性成效。相王健康以康复医疗为核心支柱,协同发展职业病防治、健康管理、医药商贸、健康养老业务,形成了覆

杜集区“语润新芽”成长计划 温暖启航

■记者 黄旭 通讯员 张明哲

本报讯 7月9日,杜集区“语润新芽”成长计划在石台镇梧桐村正式启动。

据了解,“语润新芽”成长计划聚焦留守儿童关爱,依托杜集区本土历史文化资源(如汉画像石、南山汉文化博物馆、战地医院等),通过分层语言表达训练提升儿童自信心,分三阶段推进:先精准摸排建立“成长档案”,再暑期周末开展破冰游戏、即兴演讲、村民采访等渐进式培训,最后长期固化成果,设置“星光小舞台”月度汇演、“悄悄话信箱”心理支持及“种子讲师”培养机制,助力留守儿童建立自我价值

感与社会联结。

作为试点单位,石台镇实验学校、石台镇梧桐学校经摸排共有留守儿童150余人,目前已60余人报名参与。结合学生分布及上课便利,计划初步确定梧桐村村委会和张湖社区居委会为两个教学点,各接收30余名学生。暑期,两个教学点将同步开展口才训练、课业辅导,并开设非遗文化、手工制作、音乐教学等课程,丰富留守儿童暑期生活。

团区委负责同志表示,将以“语润新芽”成长计划为示范,持续完善留守儿童关爱体系,通过创新活动形式和丰富服务内容,确保关爱措施取得实效,让更多孩子在温暖中茁壮成长。